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Najbližšie zasadnutie miestnej rady bude 9. 6. 2011 a miestneho zastupiteľstva 23. 6. 2011.

Rozhovor s poslankyňou

Investícia, ktorá 
„hlási“ niekoľko-
násobný návrat

Zhovárali sme sa s poslankyňou Mgr. Má-
riou Imrichovou, predsedníčkou komi-

sie pre školstvo a šport MZ BA-Lamač.

Školstvo je odvetvie, ktoré „zaťažuje“ štát-
ny aj mestský rozpočet. Školy akoby len 
„pýtali“ a nič „nedávali“.  
Zabúda sa, že peniaze dávané na deti a  žia-
kov sa mestu i  štátu neskôr vracajú niekoľko-
násobne. Každá spoločnosť by mala mať jed-
nu zo svojich priorít výchovu zdravej a vzdela-
nej generácie. Či zastupiteľstvo schváli návrhy 
rozpočtu v programoch: vzdelávanie a šport, to 
závisí len od poslancov. Každý rok otvára škola 
jednu novú triedu, keďže detí do prvých roční-
kov pribúda. Som presvedčená, že poslancom 
záleží na školstve, čoho dôkazom je aj spolufi-
nancovanie projektu lamačských detí - nulťá-
kov, ktoré nebudú chodiť do materskej školy 
ani do prvého ročníka, ale budú sa pripravovať 
do školy v  priestoroch základnej školy. Viem, 
že poslanci chcú, aby sa aj v  školskom roku 
2011/2012 otvorila táto trieda. V Lamači máme 
pre deti predškolského veku k dispozícii tri typy 
materských škôl: štátnu, cirkevnú a súkromnú. 
Žiadostí o zaradenie detí do štátnej materskej 
školy je stále viacej ako možností prijatia. Budú-
ci školský rok by malo byť neprijatých maximál-
ne 15 detí s trvalým pobytom v Lamači.  
Podarí sa tento rok zrekonštruovať školský 
dvor?
Súčasťou školy je aj „školák“, t. j. školský dvor, 
ktorý mal byť oplotený a zrekonštruovaný z pe-
ňazí investora výstavby cyklistickej dráhy spo-
ločnosti WYNN, ale zatiaľ sa nič nedeje. Základ-
ná škola sa zapojila do projektu „Tenis do škôl“, 
ktorý vyhlásilo MŠVaV SR a je podporovaný Slo-
venským tenisovým zväzom, takže v blízkej bu-
dúcnosti sa môžu na školáku objaviť nové teni-
sové kurty. Ďalší problém, ktorý ťaháme dlho-
dobo za sebou a chceme ho vyriešiť čo najskôr 
je Futbalový klub Lamač. Chceme futbal a fut-
balistov vrátiť na cestu, z  ktorej odbočili zlým 
smerom. Tešíme sa z novej ľadovej plochy po-
stavenej za Libertou, ktorej nájomca Pro VIP, 
s.r.o sa zaväzuje poskytnúť nefinančné bonu-
sy školám aj verejnosti. Telesná výchova v ško-
le už nepatrí k  najobľúbenejším predmetom. 
V rámci krúžkovej činnosti sú športovým za-
meraním tieto - florbal, futbal, pohybové hry. 
Chceme urobiť viac pre naše deti, a preto v spo-
lupráci so štatutármi Pro VIP uvažujeme v zák-
ladnej škole zriadiť triedy so športovým zame-
raním. Vedenie ZŠ sa vážne zaoberá myšlien-
kou zriadiť vo svojich priestoroch stredisko zá-
ujmovej činnosti v Lamači.        

kl

Oslavy 1. mája o deň skôr, teda v apríli

Aj ked plagáty hlásili stavanie mája už na piatok 29. apríla, máj sa týčil v obedných 

hodinách v sobotu 30. apríla v celej svojej – viac než 10-metrovej výške nad Malokar-

patským námestím. 

Ako každý rok, postavili ho chlapi zo Zväzu vy-

slúžilých vojakov M. R. Štefánika v Lamači, a sa-

mozrejme, pod vrcholom nechýba ani fľaška 

čohosi chutného, ktorá ich čaká, keď ho bu-

dú na konci mája skladať. Oslavy 1. mája bo-

li naplánované na sobotu, 30. apríla, aby ľudia 

mohli aj dlhšie na námestí pobudnúť, zabaviť 

sa. Celý deň bolo pekne, svietilo slniečko, pol 

hodinku pred plánovaným začiatkom, o 16. ho-

dine, sa k Lamaču síce blížili veľké tmavé mra-

ky od mesta, ale akoby si to rozmysleli a na po-

slednú chvíľu sa rozhodli „odplávať“ nad Dúb-

ravku. S  programom, ktorý prítomných čakal, 

oboznámila kultúrna referentka Miestneho 

úradu BA-Lamač Mária Šimončičová. Prítom-

ných hostí všetkých vekových kategórií po-

zdravil a slovom privítal starosta našej mest-

skej časti Peter  Šramko. 

Program začali gymnastky z Klubu ARGO, ktoré 

predviedli svoju zostavu. Po nich nasledovalo 

tanečné vystúpenie Základnej umeleckej ško-

ly pod vedením pedagogičky Dagmar Surovi-

čovej, po nich sa predstavili aj dievčatá z Dúb-

ravky. Všetky vekové kategórie pobavilo diva-

delné predstavenie najmenších – škôlkarov 

z cirkevnej materskej školy v Lamači. A na zá-

ver tohto úvodného polhodinového programu 

vystúpili tanečníci z detského folklórneho sú-

boru Klnka.

Potom sa už začal rozdávať výborný prvomá-

jový guláš, ktorý prítomným osobne podá-

val starosta Peter Šramko, za výdatnej pomo-

ci prítomných poslancov a zamestnancov MÚ 

BA-Lamač. Dospelí dostali k nemu aj pohár vínka.

A na záver ešte na počúvanie, ale aj do tanca 

hralo Duo imagine a naozaj zahrali dobre, pies-

ne slovenské i  zahraničné, ľudové i  moderné 

rýchle aj pomalé... A napokon ešte aj to slnieč-

ko vyšlo nad Lamačom.

Text a foto: K. Lepiešová
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Sčítanie – právo alebo povinnosť?
V roku 2011 sa sčítanie obyvateľov, domov a by-

tov po prvý raz uskutoční vo všetkých členských 

štátoch Európskej únie naraz pri využití rovna-

kých, respektíve porovnateľných defi nícií zisťo-

vaných údajov. Z tohto dôvodu budú výsledky 

sčítania obyvateľov, domov a bytov v Slovenskej 

republike aj medzinárodne porovnateľné. Sčí-

tanie je pre každého obyvateľa Slovenskej re-

publiky príležitosťou, právom prispieť k tvorbe 

uceleného obrazu o demografi ckej a sociálnej 

situácii i životných podmienkach obyvateľstva 

SR. Tento obraz je potrebné poznať o. i. preto, 

aby bolo možné prognózovať ďalší vývoj spo-

ločnosti. Na druhej strane v sčítacích tlačivách 

neexistujú žiadne povinné a nepovinné otáz-

ky, ako sa to niekedy mylne vysvetľuje. Sú len 

tzv. povinné a odvodené témy, ktoré sa podľa 

nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) 

č. 763/2008 o sčítaní obyvateľov, domov a bytov 

museli alebo mohli zapracovať do sčítacích tla-

čív z dôvodu už spomínanej medzinárodnej po-

rovnateľnosti zisťovaných štatistických údajov. 

Odpovedať na všetky otázky v sčítacích tlači-

vách (A. Údaje o obyvateľovi, B. Údaje o byte, C. 

Údaje o dome) je teda pre občanov SR povin-

nosť, ktorá im vyplýva zo zákona č. 263/2008 Z. 

z. o sčítaní obyvateľov, domov a bytov. 

Sčítanie po prvý raz aj elektronicky
Pri sčítaní obyvateľov, domov a bytov v roku 

2011 si verejnosť po prvý raz v histórii bude môcť 

vybrať, či sčítacie tlačivá vyplní v listinnej podo-

be alebo v elektronickej forme. V elektronickej 

forme budú k dispozícii okrem slovenčiny aj v 

anglickom jazyku a v jazykoch národnostných 

menšín (maďarskom, rómskom, rusínskom a 

ukrajinskom). Elektronické sčítanie bude možné 

prostredníctvom špeciálnej internetovej stránky 

www.scitanie2011.sk, ktorú Štatistický úrad SR 

zriadi na tento účel. Ak sa defi nitívne rozhodne-

te vyplniť sčítacie tlačivá elektronicky, informuj-

te o tom sčítacieho komisára. Údaje v elektro-

nickej forme sa budú zisťovať od 21. mája do 

29. mája 2011. Obyvateľov, ktorí sa budú chcieť 

sčítať elektronicky, ale nakoniec túto možnosť 

nevyužijú, navštívia sčítací komisári opäť a po-

žiadajú ich o vyplnenie sčítacích tlačív v listinnej 

podobe. 

Sčítanie v praxi
Sčítanie riadi, metodicky usmerňuje a ko-

ordinuje Štatistický úrad SR v súčinnosti s 

príslušnými orgánmi štátnej správy, obvodnými 

úradmi, obcami a vyššími územnými celkami. 

Toto štatistické zisťovanie sa týka všetkých 

obyvateľov okrem cudzincov požívajúcich 

diplomatické výsady a imunitu. Do sčítania 

budú zaradení aj cudzinci, ktorí budú v rozho-

dujúcom okamihu sčítania na území Slovenskej 

republiky. Ak sa zdržia menej ako 90 dní, poskyt-

nú údaje len v obmedzenom rozsahu. Sčítanie 

sa ďalej vzťahuje na každú budovu určenú 

na bývanie alebo na inú budovu obývanú v 

rozhodujúcom okamihu sčítania a na byty. Sa-

motné sčítanie vykonajú sčítací komisári. Ich 

výber a výkon činnosti majú na starosti obce. 

Sčítacím komisárom môžete byť aj vy, váš sused 

alebo známy. Podmienkou je, že sčítací komisár 

musí byť štátny občan Slovenskej republiky, 

je starší ako 18 rokov, musí byť bezúhonný a 

spôsobilý na právne úkony. Jeho povinnosti 

presne vymedzuje zákon, ako aj to, že sčítací 

komisár má za výkon činnosti nárok na od-

menu. V Lamači sme vyžrebovali 23 sčítacích 

komisárov a 3 náhradníkov.

PRED SČÍTANÍM - Sčítací komisári začnú od 13. 

mája 2011 navštevovať domácnosti, ktoré patria 

do ich sčítacieho obvodu. Počas výkonu činnosti 

je sčítací komisár povinný preukazovať sa oso-

bitným poverením, ktoré mu vydal starosta obce 

alebo príslušný orgán štátnej správy, ak je sčíta-

cím komisárom pre osobitný sčítací obvod. Sčítací 

komisár odovzdá bývajúcim členom domácnosti 

sčítacie tlačivá. Sčítacie tlačivá budú na národ-

nostne zmiešaných územiach k dispozícii okrem 

štátneho jazyka aj v jazykoch národnostných 

menšín, pre slabozrakých a nevidiacich budú vy-

svetlivky k sčítacím tlačivám v Braillovom písme. 

Sčítací komisár nevstúpi do domácnosti, pokiaľ 

ho sami nevyzvete. Poučí vás o spôsobe vyplne-

nia sčítacích tlačív a odpovie na vaše otázky. Od 

sčítacieho komisára prevezmete tieto sčítacie tla-

čivá: A. Údaje o obyvateľovi pre každého člena 

domácnosti, B. Údaje o byte vyplní jedna osoba 

za celú bytovú domácnosť, C. Údaje o dome vy-

plňuje vlastník alebo správca domu za každý dom 

– za každý dom jedno sčítacie tlačivo.

SČÍTANIE - Skôr ako začnete vyplňovať sčítacie 

tlačivá, prečítajte si vysvetlivky. Mali by vám po-

môcť zapísať údaje úplne, správne a pravdivo. Sčí-

tacie tlačivá vypisujte modrým alebo čiernym 

perom. Sčítacie tlačivá neskladajte, chráňte ich 

pred poškodením a zničením. 

PO SČÍTANÍ - Po rozhodujúcom okamihu sčíta-

nia sčítací komisár opäť navštívi vašu domácnosť. 

Pomôže vyplniť sčítacie tlačivá osobám, ktoré ho 

o to požiadajú. Skontroluje vypísané tlačivá a v 

prípade potreby vás vyzve, aby ste doplnili alebo 

spresnili údaje. Sčítací komisár vyzbiera vyplnené 

sčítacie tlačivá od všetkých osôb vo svojom sčíta-

com obvode, ktoré sa nesčítali elektronicky.

ROZHODUJÚCI OKAMIH SČÍTANIA - Rozho-

dujúcim okamihom sčítania je polnoc z  piatka 

20. mája 2011 na sobotu 21. mája 2011, ku kto-

rému sa zisťujú údaje uvedené v zozname. Všetky 

udalosti, akými sú narodenie dieťaťa, úmrtie, so-

báš, sťahovanie, zmena zamestnania a pod., ktoré 

sú udejú do polnoci 20. mája 2011, budú občania 

zapisovať do sčítacích formulárov. Všetky udalos-

ti, ktoré sa udejú po polnoci 20. mája 2011, budú 

už predmetom zisťovania v ďalšom sčítaní. 

Pripravila Mária Štarková 

Sčítanie obyvateľov, domov a bytov 2011 - príležitosť, ktorú by všetci mali využiť

Sčítanie obyvateľov, domov a bytov 2011 je akcia mimoriadneho významu. Vykoná sa na celom území Slovenskej republiky k 21. máju 

2011. Toto najrozsiahlejšie štatistické zisťovanie poskytne opäť po desiatich rokoch nielen nové údaje o počte obyvateľov žijúcich na 

území SR, ale aj o ich demografickej, kultúrnej, vzdelanostnej, sociálnej a ekonomickej štruktúre. Pre Štatistický úrad SR budú rovnako 

zaujímavé údaje a informácie o úrovni bývania a štruktúre domového a bytového fondu. Ľudia môžu prvýkrát využiť aj možnosť na sčíta-

nie elektronickou formou, tlačivá nájdu na www.lamac.sk v sekcii Sčítanie obyvateľov, domov a bytov 2011.

Eva
Benčičová

Diana
Borsová

Zita
Budinská

Ivan
Čalfa

Jozefína
Čalfová

Miroslava
Dubeková

Jana
Klasová

Paulína
Kováčiková

Soňa
Kozáková

Oľga
Kristelová

Ľudovít
Lupták

Ľudmila
Luptáková

Zlata
Machajová

Peter
Miček

Zuzana
Mozová

Petra
Petrášová

Viera
Pinteová

Barbora
Polakovičová

Marek
Poláš

Vlastislava
Richtáriková

Eva
Šarándiová

Emília
Bagárová (náhradník)

Anna
Figmiková (náhradník)

Viera
Štefániková

Marta
Tačovská

Jana
Latková (náhradník)
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Na tento rok plánujete výstavu. Dáte k  so-
chám tabule – dotýkať sa je povinné?
Máme teraz práve našu spoločnú výstavu so-

chárskych prác s  manželom Jánom v  Galérii 

M. A. Bazovského v Trenčíne a v lete budeme vy-

stavovať v Galérii Sa Long vo Švédsku. Hoci takú-

to tabuľku k sochám nedávam, neprekáža mi, ak 

sa ich ľudia dotýkajú. Napriek tomu si uvedomu-

jem, že na jednej mojej výstave som dala názov 

inštalácii: Tangere circulos meos (teda nie známe 

Nerušte moje kruhy, ale opak, teda v  podstate 

Rušte moje kruhy, dotýkajte sa...). 

Prečo práve sochy? Ste závislá od dotykov? 
Táto otázka znie trochu ako podozrenie zo zá-

vislosti. Ale je to tak a  pri každej príležitosti to 

zdôrazňujem svojim študentom, že k  zdravému 

emocionálnemu vývinu dieťaťa ako aj k šťastné-

mu existovaniu v  dospelosti – napr. v  partner-

skom vzťahu, ale i neskôr v seniorskom veku, te-

da vo všetkých obdobiach života človeka, je nao-

zaj dôležité cítiť blízkosť milovanej osoby, dotyk 

človeka, ktorý je nablízku vždy, keď to potrebuje-

me! Cez dotyky sa deti učia spoznávať svet, do-

tyky nás upokojujú i liečia. Sochárstvo je aj o do-

tyku, o hmate nielen o vizuálnom zážitku ako je 

to napr. v maliarstve. Paralelne pôsobiace zrako-

vé a  hmatové vnemy v  sochárstve predstavujú 

a ponúkajú znásobenú intenzitu umeleckého 

i duchovno-emocionálneho zážitku.

Koľko rokov ste mali, keď ste si to uvedomili?
Kedy som si to uvedomila? Na to sa naozaj pres-

ne nepamätám, kedy to bolo, ale iste už v ranom 

detstve. A potom v puberte, keď som sa rozhodla 

pre štúdium sochárstva. Na toto moje rozhodnu-

tie ale mala u mňa nepochybne vplyv nielen pre-

ferencia hapických zážitkov a vnemov, ale hlavne 

moja matka, ktorá bola tiež sochárka.

Od uvedomenia si potreby tvoriť, bolo ďale-
ko k pocitu, že dotyky liečia a vy viete takto 
pomôcť iným ľuďom?
Tieto veci iste spolu súvisia. Tvorba, umenie, po-

dobne ako kvety, majú nielen estetickú hodnotu, 

ale aj liečivú. Niektoré kvety sú evidentne nielen 

krásne, ale i užitočné, liečivé. Tak je to aj s ume-

ním a  s výtvarnou tvorbou v  rámci arteterapie. 

Dotyk, na ktorý sa pýtate, napr. v kontexte tera-

peutickej práce s hlinou chápem ako liečivý po-

dobne ako v prípade biblických vyliečení.

Hlina pomohla deťom s  autistickým spek-
trom ochorenia, ľuďom, ktorí prežili traumu 
i nevidiacim deťom.
Rada ľuďom prinášam svojimi aktivitami nielen 

krásu, ale i pomoc. Verím tomu, že umenie nao-

zaj disponuje liečivou silou. Tvorba je niečo, čo 

dostal do vienka z  celého stvorenstva len člo-

vek, a práve toto ho robí podobným stvoriteľo-

vi. No, žiaľ, na tento potenciál, ktorým disponuje-

me, často zabúdame. Stávame sa rigidnými, pa-

sívnymi a následne aj chorými.

Ľudia zväčša tvrdia, že umeniu treba rozu-
mieť. Vy ste presvedčená, že ho treba vnímať, 
usilovať sa vcítiť.
Nevidím v  tom žiadny rozpor, čo hovoríte: ak 

umenie ľudia pravidelne vnímajú, sami výtvarne 

tvoria, aj keď nie sú povolaním výtvarníci, stáva-

jú sa k nemu citlivejší, empatickejší a umeniu na-

koniec aj lepšie porozumejú.

Ako to môžete naučiť žiakov či pacientov? 
Môžete nás zbaviť zábran a predsudkov? 
Je ťažko jednoznačne na túto otázku odpovedať. 

Samozrejme, je to mojou snahou pri všetkom, čo 

robím: teda, na výstavách mojej tvorby, pri písa-

ní kníh a článkov, na besedách, odborných semi-

nároch a prednáškach ako i pri výtvarných aktivi-

tách so študentmi či  klientmi... Som presvedče-

ná, že naša, na materiálne hodnoty orientovaná 

spoločnosť potrebuje viac citlivosti, kultúrnosti, 

viac empatie a hodnotnejšie napĺňanie duchov-

ných potrieb, ktoré sú pre zdravý vývoj človeka 

i komunity rovnako dôležité ako potreby telesné. 

Verím, že ich môže sprostredkovať práve ume-

nie, ako ničím nenahraditeľný duchovný feno-

mén spoločnosti. A miera kultúrnosti spoločnos-

ti sa meria aj tým, ako si váži umenie a umelcov. 

O výtvarnom diele sa niekedy hovorí, že je 
to umenie pre umenie, zbytočný, neužitočný 
prepych.
Áno, umenie niektorí považujú len za akýsi deko-

ratívny apendix spoločnosti. No spoločnosť, kto-

rá si neváži umenie a umelcov, ktorá ho ignoruje, 

nie je ochotná investovať doň, iste bude musieť 

investovať oveľa viac do stavieb väzníc a náprav-

ných zariadení pre delikventnú mládež. Som pre-

svedčená, že tieto veci určite spolu súvisia. Ume-

nie má silu transformovať spoločnosť i jednotliv-

ca k lepšiemu. Ak by som tomu naozaj neverila, 

nevenovala by som tomuto presvedčeniu toľko 

svojho času i energie.

Neprichádza mi na um vhodnejší príklad, ale 
môže byť preberanie zrniek ruženca aj pod-
vedomá potreba dotýkať sa?
Nikdy som o tom nerozmýšľala, ale môžete mať 

pravdu. Ide už o  spomenutú blízkosť, tentoraz 

nie človeka, ale hlavne ide o spojenie verbálne-

ho a haptického zážitku, tieto dva paralelne be-

žiace vnemy odohrávajúce sa v dvoch rôznych 

častiach mozgu, teda v  centre vnemov hmatu 

a  v  centre verbálneho prejavu, iste pôsobia ce-

lostnejšie, a teda i  blahodarnejšie na modliace-

ho sa človeka, ako keby sa pri modlitbe ničoho 

nedotýkal. 

Pracovali ste zrejme s  veľkým množstvom 
detí i dospelých trpiacich rôznymi chorobami 
a problémami. 
Niektoré „príbehy“ som zachytila vo svojich kni-

hách napr. Základy arteterapie, (2002) alebo Ar-

teterapia zá(ú)žitkové umenie (2006). Teší ma, 

keď sa mi napríklad po rokoch ozvú bývalí klien-

ti a darí sa im. Mám aj tzv. večných klientov, kto-

rým pomáham už roky. Niekedy však stačí jedno 

stretnutie a človek si uvedomí pomocou artete-

rapie niektoré významné skutočnosti zo svojho 

života, sublimuje traumy, pochopí súvislosti, kto-

ré si predtým neuvedomoval, integruje ich a zra-

zu vie, ako isť ďalej... Podobné veci som zažila aj 

na svojich seminároch v zahraničí (USA, Nemec-

ko, Lotyško, Japonsko, ČR). Umenie „hovorí“ uni-

verzálnym jazykom, ktorý nepotrebuje tlmoční-

ka. Deje sa tak cez symboly, farby, tvary. Mojím 

cieľom a snahou je najmä pomáhať ľuďom oslo-

bodiť sa od spomenutých bremien, ktoré často 

nesú so sebou celý život a potrebujú si veci pre-

žiť „plasticky“, jasne a pomáha im to oslobodiť sa 

a byť zdravšími telesne i duchovne.

Náš svet je trojrozmerný, prihovárajú sa nám 
preto sochy viac ako obrazy?
Nedá sa to povedať tak všeobecne. Lebo 

v oboch, teda v obrazoch i v sochách musím cítiť 

silnú vloženú energiu, autenticitu a  rýdzosť au-

tora a ak ich tam cítim, ak cítim prítomnosť tej už 

spomenutej Blízkosti, tentoraz s veľkým B, ktorú 

niekedy nazývame aj Boh, tak potom naozaj tie-

to diela ku mne hovoria. A je jedno, či je to socha 

alebo obraz.

Inšpiruje vás Lamač, povzbudzuje v tvorivosti?
V Lamači žijem už od svojich študentských čias, 

keď sme tu našli s manželom azyl i priestor na vý-

chovu našich synov, našu sochársku i arteterape-

utickú prácu. Zažila som tu veľa krásneho i ťažké-

ho. Stále som si však nesplnila časť svojich snov 

v súvislosti s Lamačom...

Zhovárala sa Anica Seewaldová

Rozhovor s Lamačankou prof. PaedDr. Jaroslavou Šickovou-Fabrici, PhD., akad. sochárkou Rozhovor s Lamačankou prof. PaedDr. Jaroslavou Šickovou-Fabrici, PhD., akad. sochárkou 
Umenie má silu transformovať spoločnosť i jednotlivca k lepšiemu, nie je len prepychUmenie má silu transformovať spoločnosť i jednotlivca k lepšiemu, nie je len prepych

Okrem sochárstva (vyštudovala monumentálne sochárstvo na VŠVU v Bratislave u prof. J. Kostku), písania kníh, vychovala aj z troch 

synov výtvarníkov, učí na niekoľkých univerzitách a u nás je zakladateľka arteterapie – liečenia umením.
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O veľkonočnom vajci

Tak sa volala rozprávka, ktorú v nedeľu 

pred Veľkou nocou pripravila pre lamač-

ské deti kultúrna komisia pri MZ BA-Lamač. 

Divadielko už tradične deťom zahrala teta Ki-

ka - Kristína Letková a tradične do nej zapoji-

la aj deti. Jej aj ich úlohou bolo ozdobiť veľko-

nočné vajce, ktoré najprv ozdobila netradične – 

zvieratkami, ale potom jej pomocníci – deti po-

mohli nájsť správne veľkonočné ozdoby – ge-

ometrické tvary, ktorými vyzdobili vajce. Na-

koniec sa všetky deti spolu s veľkonočným vaj-

com, ako aj tetou Kikou spoločne odfotografo-

vali. Na začiatku predstavenia ešte ocenili dip-

lomom a sladkosťou deti, ktoré nakreslili obrá-

zok z minulého predstavenia.            kl

Tehlička pre Afriku

V, jedno utorkové popoludnie sa aj na-

priek kvapkám dažďa zaplnilo kino deť-

mi, rodičmi a inými zvedavcami, ktorí prišli 

podporiť podujatie Tehlička pre Afriku. 

Do tejto akcie sa zapojili deti z cirkevnej mater-

skej školy na Zlatohorskej ulici a už od začiatku 

pôstneho obdobia sa rozprávali o krajine, ktorá 

je chudobnejšia ako naša, kde niekedy nema-

jú ani čistú vodu na pitie. Vystúpenie detí v ki-

ne bolo benefičným predstavením, kde sa po 

skončení predávali rôzne výrobky, ktoré vyrá-

bali deti s učiteľkami. Výťažok z predstavenia 

– 470 EUR – pôjde na účet občianskeho zdru-

ženia Savio, ktoré celú zbierku organizuje a vy-

zbierané peniaze podporia hĺbenie studní v Af-

rike, ich čistenie a udržiavanie. Ďakujeme všet-

kým, ktorí prišli túto akciu podporiť, aj deťom, 

že sa rozhodli nacvičiť predstavenia a vystúpiť 

pred všetkými na pódiu v kine.   

  L. Lužáková

Burza jarného a letného 
šatstva

Materské centrum Obláčik opäť usporia-

dalo burzu jarného a letného detského 

ošatenia a ostatných potrebných náležitostí 

súvisiacich s deťmi. 

Všetci rodičia určite vedia, koľko vecí deti po-

trebujú a ako rýchlo ich vyrastú. Deti ich často 

nestihnú ani vynosiť. Vyhodiť ich je veľká škoda 

a burza materského centra je to správne miesto, 

kde sa dajú tieto veci ešte zhodnotiť. Mamičky 

prišli popredať „malé“ veci a popri tom aj nakú-

piť väčšie pre svoje už vyrastené deti. Popri bur-

ze MC Obláčik organizoval aj zbierku oblečenia. 

Darované veci sme venovali charitatívnej orga-

nizácii Humana, ktorá ich prerozdeľuje a distri-

buuje tým, ktorí ich najviac potrebujú. Najbliž-

šiu burzu (kúpa a predaj sezónneho jesenného 

a zimného ošatenia) usporiadame na jeseň. Ve-

ríme, že burza sa stane pravidelnou súčasťou 

činnosti MC.                               M. Marková

Opäť míľa pre mamu

Sviatok Dňa matiek je krásnou príležitos-

ťou vzdať úctu tej, ktorá nás priviedla na 

tento svet, svojej matke.

Míľa pre mamu je krásne a  farebné podujatie 

oslavy materstva a  pocty všetkým mamičkám 

na svete. Únia materských centier, zastrešu-

júca viac ako 70 slovenských materských cen-

tier, sa chystá už po ôsmy raz vzdať hold a úc-

tu mamám a materstvu týmto originálnym po-

dujatím. Pozýva na ňu všetkých, ktorí chcú pre 

svoju mamu (ale aj pre všetky ostatné mamy) 

prejsť symbolickú míľu, teda 1,6 kilometra. Po 

vzore slovenskej únie materských centier zača-

li od roku 2006 organizovať podujatie Míľa pre 

mamu aj materské centrá v zahraničí. Doteraz 

sa na tomto podujatí zúčastnili materské cen-

trá nielen na Slovensku, ale aj inde vo svete. Mi-

nulý rok, v rámci medzinárodnej siete mater-

ských centier MINE sa do podujatia March Mi-

le for Mothers zapojili aj materské centrá v USA, 

Argentíne, Rusku, Českej republike, Nemecku, 

Holandsku, Maďarsku a Bulharsku. V New Yorku 

prešli deti Míľu pre mamu v topánkach svojich 

mamičiek. Materské centrum Obláčik je jedným 

z viac ako 40 materských centier, ktoré sa po-

dieľajú na organizácii tejto oslavy. Tento rok sa 

uskutoční v sobotu 7. 5. od 13. do 16. hod. Trasa 

povedie po nábreží Dunaja okolo Eurovea galé-

rie. Je pripravený zaujímavý program pre ma-

lých aj veľkých. Moderátori podujatia budú Ka-

rol Csino a Klaudia Guzová, zaspievajú nám Mi-

lo Suchomel BAND, Mirka Partlová, Monika Ba-

gárová, Karol Csino a ďalší.                M. Marková

Vzácne stretnutia seniorov 
s osobnosťami

Každý mesiac sa v  Domove seniorov La-

mač uskutoční niekoľko podujatí, na 

ktorých sa predstavia umelecké kolektívy 

alebo osobnosti z rozličných oblastí života. 

Malý koncert operných árií na začiatku aprí-

la poskytol príležitosť na privítanie novej ria-

diteľky Domova seniorov Lamač. Stala sa ňou 

PaedDr. Miroslava Floriansová, ktorej program 

ocenila konkurzná komisia najvyššie. Predsta-

vovanie novej riaditeľky sa zmenilo na srdeč-

né privítanie, pretože pani doktorka Floriansová 

v DsL pôsobila už niekoľko rokov vo funkcii pra-

covníčky sociálneho oddelenia a medzi obyva-

teľmi je nielen známa, ale aj obľúbená.

Koncert operných árií sa začal privítaním a pred-

stavením významnej slovenskej opernej spe-

váčky Marty Beňačkovej, ktorá veľkú časť svo-

jej opernej kariéry prežila v Prahe. Po úvodnom 

príhovore zaspievala Marta Beňačková päť pies-

ní z Biblického cyklu od Antonína Dvořáka. Po-

tom vďačnému publiku predstavila tri úspešné 

poslucháčky konzervatória, Luciu Šalátovú, kto-

rá zaspievala áriu líšky z opery Líška Bystrouška 

od Leoša Janáčka, ďalšia Lucia – Kissová zaspie-

vala áriu z Mozartovej opery Don Giovani a na-

pokon sa tromi skladbami predstavila Petronela 

Vidličková.                            Milina Vlnová

Prvá pomoc už nie je neznáma

Rýchle podaná prvá pomoc neraz zachrá-

ni ľudský život. Správne ošetrené pora-

nenie urýchli liečbu. 

Žiaci Základnej školy v Lamači sa dva dni veno-

vali ochrane života a zdravia človeka. Učili sa po-

dať prvú pomoc, uviesť zraneného do stabilizo-

vanej polohy, ošetriť drobné rany i  väčšie po-

ranenie. Školiteľmi boli záchranári z Červené-

ho kríža, ktorí si priniesli rôzny materiál, figurí-

nu a priamo cvičili so žiakmi jednotlivé spôso-

by ošetrenia. Svoje vysvetľovanie prispôsobili 

tak prvákom ako aj piatakom. Prváci mali o záži-

tok navyše, lebo spolužiakovi našla pani učiteľ-

ka kliešťa a  deti videli jeho ošetrenie. Vyškolili 

sme spolu 173 detí. Užitočnú akciu sme zorgani-

zovali v spolupráci s  Dagmar Vatolíkovou, kto-

rá je predsedníčkou Červeného kríža v Lamači. 

A. Petáková



Anglický projektový týždeň 

Žiaci Základnej školy v Bratislave-Lama-

či z ročníkov 4. až 9. v počte 71 sa zapo-

jili do spomínaného zaujímavého projek-

tového týždňa v  priestoroch školy (od 21. 

do 25. marca t. r.). 

Učiteľmi boli zahraniční lektori z anglicky ho-

voriacich krajín. Počas piatich dní žiaci absol-

vovali 30 vyučovacích hodín formou tematic-

kého, zážitkového vyučovania, zakompono-

vaním hier, športov, hudby a varenia do vyu-

čovacieho procesu. Hodiny anglického jazyka 

boli plné zábavy, čo je dôležitým motivačným 

činiteľom pri výučbe cudzieho jazyka.

Na záver sa prezentovali pred rodičmi, učiteľ-

mi a spolužiakmi programom, ktorý si pripra-

vili spolu s  lektormi. Bola to úžasná šou plná 

zábavy, spevu a hlavne vyjadrenia úrovne an-

glického jazyka našich žiakov. Po skončení do-

stal každý účastník certifikát o  absolvovaní 

tohto kurzu, ktorý si založí do svojho európ-

skeho jazykového portfólia. Dojmy a  zážitky 

žiakov z tohto týždňa sú úžasné a tešia sa na 

budúci školský rok, keď by si radi zopakova-

li takýto týždeň.

Zlatka, Zuzka, Vanesa: Bol to úžasný týždeň.

Adam Filip, Ferko: Páčili sa nám anglické 

a americké športy.

Marek, Anetka, Vikina: Pizza bola cool.

Milí rodičia, určite to nebol to pre vás lacný 

týždeň, ale pre deti to bola neoceniteľná skú-

senosť a motivácia. A  investícia do vzdelania 

sa vždy oplatí, návratnosť je minimálne dvoj-

násobná.

Naša základná škola v Lamači sa prioritne ve-

nuje výučbe jazykov, hlavne anglického a IKT. 

Veľa aktivít a projektov je zameraných na zdo-

konalenie a  precvičovanie si tohto jazyka aj 

v prirodzených podmienkach života.  

Mária Imrichová

Go Fit našiel v Lamači 
stúpencov

Začiatkom decembra sa aj základná ško-

la na Malokarpatskom námestí zapo-

jila do programu Go Fit, ktorého cieľom 

je zvýšiť povedomie o  zdravom životnom 

štýle a motivovať k zdravému stravovaniu 

a pravidelnej pohybovej aktivite prostred-

níctvom aktívneho zapojenia nielen detí, 

ale aj ich rodičov a pedagógov. Na podpo-

ru záujmu detí o zdravý životný štýl dostá-

vajú deti počas celého školského roku pra-

videlnú dodávku jabĺk (a  podľa sezóny aj 

hrušiek).   

Účelom skríningovej fázy projektu Go Fit, kto-

rá sa uskutočnila vlani na jeseň, bola identifi-

kácia a vyhľadávanie skrytých rizík civilizač-

ných ochorení, a to prostredníctvom informá-

cií o zdravotných parametroch, fyzickej zdat-

nosti, stravovacích návykoch a pohybovej ak-

tivite detí vo veku od šesť do pätnásť rokov. 

Okrem meraní zdravotných parametrov, kto-

ré sa uskutočnili v priestoroch škôl, sa deti zú-

častnili aj na dotazníkovom prieskume, do 

ktorého boli zapojení aj ich rodičia. Dotaz-

ník bol zostavený i pre pedagógov, ktorí bo-

li rovnako ako deti, zapojení do meraní zdra-

votných parametrov. Celkovo zaznamena-

la skríningová časť projektu veľmi priaznivú 

odozvu, o čom svedčí aj fakt, že sa na nej zú-

častnilo takmer 80 % detí, 50 % rodičov a až 

90 % pedagógov. Mnohé z výsledkov pouká-

zali na fakt, že naša mladá generácia disponu-

je nevhodnými stravovacími návykmi, ktoré 

v  kombinácii s  nedostatkom fyzickej aktivity 

vytvárajú predpoklad na výskyt takzvaných 

civilizačných ochorení v  staršom veku. Podľa 

výsledkov prieskumu až 13 % detí trpí nadvá-

hou a 5 % dokonca obezitou, pričom čísla ma-

jú s vekom stúpajúcu tendenciu.

Mimoriadny vplyv rodičovského príkladu na 

životný štýl dieťaťa a  jeho návyky do budúc-

nosti je aktuálny tak v oblasti stravovania, ako 

aj v trávení voľného času a vzťahu k pohybu. 

Preto by malo byť spoločné stolovanie, kon-

trola stravovacích návykov dieťaťa a  spoloč-

né pohybové aktivity súčasťou bežného reži-

mu rodiny. Pretože jedným z hlavných cieľov 

projektu je podpora pohybových aktivít de-

tí a ich rodičov, jeho motivačná fáza odštarto-

vala posledný marcový víkend školskými kola-

mi rodinných súťaží, v rámci ktorých si rodiny 

mohli zmerať svoje sily v niekoľkých jednodu-

chých súťažiach. V Lamači sa tak stalo 2. apríla 

v sobotu. Medzi rodinami zvíťazila rodina Ka-

vických, pred Hanzelovcami a  Marčekovcami 

(na fotografii). Projekt vyvrcholí v máji pri prí-

ležitosti Svetového dňa „Pohybom k zdraviu“, 

počas ktorého budú vzájomne súťažiť zapoje-

né školy a víťazná z nich získa finančný príspe-

vok na rekonštrukciu športovísk školy.

kl

Deň Zeme v škole

Poslednú stredu pred Veľkou nocou si žia-

ci prvého stupňa našej školy uctili Deň 

Zeme, ktorý má každoročne dátum 22. apríl. 

Cez prvú vyučovaciu hodinu sme si pozreli film 

o vesmíre – o tom, aké nebezpečenstvá hrozia 

našej Zemi, napr. čierne diery, kométy, astero-

idy a pod. Na ďalšej vyučovacej hodine sme 

si porozprávali o našej Zemi – ako si ju máme 

chrániť, ako ju znečisťujeme a prečo to ne-

máme robiť. Na tretej hodine sme písali slohy 

o našej planéte a pripravili si heslá. Potom sme 

išli von, kde sme prezentovali naše heslá o na-

šej planéte a zbierali sme odpadky v okolí školy. 

Celé toto podujatie pre nás pripravila pani uči-

teľka Gabriela Szabová a zapojil sa do nej celý 

prvý stupeň našej školy.     

 Filip Lepieš

4. A
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Uznesenie č. 36/2011/VI – k  žiadosti o  kúpu 

(dlhodobý prenájom pozemku) – Michal Pol-

lák. MZ MČ BA-Lamač neprijalo.

Uznesenie č. 37/2011/VI k  žiadosti o  prená-

jom pozemku pod novinovým stánkom na 

Bakošovej ulici – Beáta Benková. MZ MČ BA-
-Lamač A. schvaľuje nájomnú zmluvu na poze-
mok p.č. 572 k.ú. Lamač o výmere 10 m2 pre Be-
átu Benkovú, a to ako prípad hodný osobitné-
ho zreteľa podľa § 9a ods. 9 písm. c) zákona č. 
138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších 
právnych predpisov a o zmene a doplnení nie-
ktorých zákonov, na obdobie 10 rokov, za 33, 19 
€/m2/rok –  s pripomienkami
Uznesenie č. 38/2011/VI k žiadosti o poskyt-

nutie obchodných priestorov – Martin Šimo-

nič, spol. FUXO. MZ MČ BA-Lamač A. schvaľuje 
ukončenie nájmu priestorov kaderníctva a pedi-
kúry v Dome služieb k dňu 8. 4. 2011, B. schva-

ľuje prenájom obchodno-predajného priestoru 
v nebytových priestoroch objektu Domu služieb 
od 9. 4. 2011 do 31. 12. 2021, a to ako prípad hod-
ný osobitného zreteľa podľa § 9a ods. 9 písm. c) 
zákona 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení ne-
skorších právnych predpisov a o zmene a dopl-
není niektorých zákonov za 33,19 €/m2/rok, po 
priestoroch bývalého kaderníctva a pedikúry a 
C. schvaľuje, aby výška investícií do priestorov 
bola odpočítaná z  výšky nájmu – s  pripomien-
kou, že o jednotlivých položkách, ktoré budú za-

počítané do investícií, bude rozhodovať MZ na 
základe žiadostí Martina Šimoniča.
Uznesenie č. 39/2011/VI k  žiadosti o  ná-

jom nebytových priestorov – BES s. r. o. MZ 
MČ BA-Lamač A. schvaľuje prenájom kance-
lárskych priestorov o výmere 57,39 m2 v  sume 
72,09 €/m2/rok v nebytových priestoroch objek-
tu na Furmanskej ul. 2, a to na dobu určitú do 31. 
12. 2011, a to ako prípad hodný osobitného zre-
teľa podľa § 9a ods. 9 písm. c) zákona 138/1991 
Zb. o majetku obcí v znení neskorších právnych 
predpisov a o zmene a doplnení niektorých zá-
konov – s pripomienkami.
Uznesenie č. 40/2011/VI – k žiadosti o prená-

jom obchodného priestoru – Ľubomír Mišo-

vič. MZ MČ BA-Lamač neprijalo.
Uznesenie č. 41/2011/VI k  návrhu na pre-

daj spoluvlastníckeho podielu na zastava-

nom pozemku pod bytovým domom Stude-

nohorská 49, 51, súpisné číslo 2083 v Brati-

slave, k.ú. Lamač, bytovým domom Stude-

nohorská 53, 55, súpisné číslo 2084 v Brati-

slave, k.ú. Lamač, do vlastníctva vlastníkom 

bytov. MZ MČ BA-Lamač A. schvaľuje za pod-
mienok v zmysle Všeobecne záväzného nariade-
nia hlavného mesta SR Bratislava č. 6/1995 o pre-
vode vlastníctva bytov a  nebytových priesto-
rov v  znení neskorších predpisov a uznesenia 
č. 54/2010/V Miestneho zastupiteľstva Mestskej 
časti Bratislava-Lamač zo dňa 15. 4. 2010 prevod 

spoluvlastníckych podielov na zastavanom po-
zemku, k.ú. Lamač, pre vlastníkov bytov v býva-
lých „družstevných domoch“ podľa aktuálneho 
listu vlastníctva, a to ako prípad hodný osobit-
ného zreteľa podľa § 9a ods. 9 písm. c) zákona 
č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskor-
ších právnych predpisov a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov. Celé uznesenie nájdete na 
www.lamac.sk.
Uznesenie č. 42/2011/VI – k  žiadosti Magis-

trátu hl. mesta SR Bratislava o  vyjadrenie 

k  nájmu časti pozemku – parc. č. 2555/202 

o výmere 9 m2. MZ MČ BA-Lamač neprijalo.
Uznesenie č. 43/2011/VI k  informácii o  sta-

ve rokovania s  FK Lamač. MZ MČ BA-Lamač
A. berie na vedomie informáciu o stave rokova-
nia s FK Lamač – s pripomienkami.
Uznesenie č. 44/2011/VI k  záznamu z  roko-

vania starostu MČ Bratislava-Lamač Ing. Pet-

ra Šramka, poslancov Mgr. Ing. Radoslava 

Olekšáka, Mgr. Marty Janyškovej a  nájom-

níkov objektu „Dom služieb“ zo dňa 28. 3. 

2011. MZ MČ BA-Lamač A. berie na vedomie 
záznam z  rokovania starostu MČ Bratislava-La-
mač, Ing. Petra Šramka, poslancov Mgr. Ing. Ra-
doslava Olekšáka, Mgr. Marty Janyškovej a  ná-
jomníkov objektu „Dom služieb“ zo dňa 28. 3. 
2011 – s pripomienkami.

Uznesenia z rokovania mimoriadneho zasadnutia MZ BA-Lamač 7. apríla 2011

Nerovný terén

Je cesta, ktorá vedie cez kopček. Na jednej 

strane cesty, dole, pred kopčekom, ide auto. 

Na druhej strane cesty, za kopčekom, stoja 

vedľa cesty dve deti, nevidia cez kopček, či ide 

alebo nejde auto.

Buď opatrný, keď prechádzaš cez cestu, kde 

nemáš pre nerovnakú výšku terénu dobrý vý-

hľad na autá, prichádzajúce po ceste. 

Auto je príliš blízko

Cesta, prichádza auto, dieťa chce prejsť tes-

ne pred ním. Keď je auto veľmi blízko, nevstu-

puj na vozovku. Osobitne nebezpečné je to 

v mieste, kde nie je zebra.

Vybiehanie spoza stojacieho autobu-
su, či auta alebo spred stojacieho au-
tobusu alebo auta

Cesta, autobusová zastávka, niektorí ľudia vy-

stúpili, jedno dieťa školského veku je na ces-

te za autobusom a tade prechádza cez cestu. 

V protismere ide auto.

Podobný obrázok, len dieťa prechádza cez 

cestu pred autobusom. Zozadu predbieha 

stojací autobus auto, je už blízko prebiehajú-

ceho dieťaťa, prudko brzdí.

Aj v tomto čísle máme pre vás úlohu za vy-

riešenie ktorej vás čaká v miestnom úrade 

odmena.

 

Zdroj: 

Pripravila Gabriela Bizoňová

Tam, kde nie je zebra

V dnešnom čísle Lamačana sa budeme oboznamovať s pravidlami prechádzania cez cestu tam, kde nie je zebra, teda priechod pre 

chodcov. Na týchto miestach musíme byť obzvlášť opatrní. Popíšeme si niekoľko situácií, s  ktorými sa môžeme stretnúť počas 

cesty zo školy, krúžku, alebo cestou do obchodu.

?
Tri deti prechádzali cez vozovku, na 

ktorej nie je zebra. Urči, ktoré z tých-

to detí prešlo cez vozovku správne

a dokresli k jeho stopám usmiateho 

smajlíka. Prečiarkni stopy detí, kto-

ré prešli cez vozovku nesprávne.



Jubilanti: máj 2011

8 Anton Lošonský             91
8 Gizela Kodžemanovová   90
8 Róbert Herchl                  87
8 Jozef Ambruš                  87
8 Pavel Potoček                  86
8 Mária Petríčková             83
8 Mária Križanková            83
8 Oľga Haramiová              82
8 Veronika Karabová         82
8 Irena Hrubíková               82
8 Mária Siváková                81
8 Dubravka Prchalová        80
8 Miloš Matej                     80
8 Mária Berníková              80
8 Mária Vokálová               79
8 Ján Paliesek                   79
8 Július Forró                     79
8 Alexander Kamenický     79
8 Bernardína Sedláková     79
8 Helena Beláková             79
8 Jana Osvaldová               78
8 Dušan Drábek                 78
8 Valentín Hergott             78
8 Miroslav Polák                78
8 Ivan Čarnogurský            78
8 Božena Kubíčková          78
8 Štefánia Gajdošová         78
8 Magdaléna Šebová         76
8 Peter Hlúch                    76
8 Júlia Šteffková                 76
8 Veronika Lučeničová  76

Všetkým jubilantom blahoželáme! 

Údaje pochádzajú z Ohlasovne trvalého pobytu 

BA-Karlova Ves. Za prípadné uverejnenie neaktu-

álnych údajov sa vopred ospravedlňujeme.

V marci a apríli sa 
v Lamači narodili:
15.3. Júlia Sitárová
8.4. Ema Škvarková
10.4. Damián Róbert Vavrinčík

Za docentkou MUDr. Jarmilou 
Motajovou-Sádeckou, CSc.
Milá Jarmilka, prichodí mi rozlúčiť sa s  Tebou 

v  mene Združenia zdravotne postihnutých 

v Lamači. 

Jarmilka, odišla si... Nebadane...

Ako oblak biely, plávajúci na modrej jarnej ob-

lohe...

Aby sa nakoniec rozplynul nám priamo pred 

očami, strácajúc sa do hĺbky večných nocí.

Budeš nám chýbať, si nenahraditeľná, v našich 

spomienkach Ti zostáva čestné miesto. Ako 

svetlý vzor sa skvieš v  našich mysliach a vďa-

číme Ti...

...za Tvoje ranné rozcvičky na spoločných podu-

jatiach, musí nám zostať trvale v pamäti:

Tvoja húževnatosť, zaangažovanosť, Tvoja ak-

tívna ochota byť všade, kde bolo treba pomáhať, 

Tvoja skromnosť!

Tvoje cnosti, ktorými si dokazovala po celý ži-

vot veľkosť a  hĺbku svojej duše.Zostanú pre 

nás ako svetlý ODKAZ. Odchádzaš, ale Tvoje 

srdce zostáva s nami. Česť Tvojej pamiatke!

Bratislava 21. apríla 2011

 Ján Milošovič

Cesta tam: Autobusom č. 23 od Pantla o  9,55 

hod. do Dúbravky k OD Saratov. Ďalším auto-

busom do Devínskej Novej Vsi, k cintorínu ob-

ce. Ďalej pešo vľavo, okolo pomníka slovenské-

ho spisovateľa Rudolfa Slobodu a  potom hore 

ulicou Slovinec, lemovanou vynovenými doma-

mi a  rozkvitnutými predzáhradkami. Pri vzác-

nej pieskovej lokalite Sandberg sme odbočili 

doprava smerom k vodárni. Chodník okolo vo-

dárne sprava nám poskytol nádherný výhľad na 

rieku Moravu, zámok Schlosshoff, aj na samot-

nú Devínsku Novú Ves. Ďalšou nádherou bola 

typická jarná kvetena: poniklece, hlaváčiky a ko-

satce. Potom sme pokračovali po modrej značke 

k Weittovmu lomu. Tu sme vzácne vstavače ne-

našli, ešte nebol ich čas, ale okrem poniklecov 

čiernych jedna zo senioriek objavila trs ďalšie-

ho druhu ponikleca, ktorý sa na Devínskej Ko-

byle nachádza už len zriedkavo. Po krátkom od-

dychu s občerstvením sme všetky seniorky-tu-

ristky pokračovali po modrej značke k cintorínu 

obce Devín. Okolo chodníka kvitli a zdravili nás 

okrem už známych kvetov aj fialky, pečeňovní-

ky, prvosienky, modričky a ďalšie a ďalšie...

Stretávali sme ďalších turistov, alebo nás obie-

hali zväčša mladší od nás, nechýbali ani nadšen-

ci s fotoaparátmi. Pridali sme si ďalší odpočinok 

s výhľadom na hrad Devín s obcou, aj na vzdia-

lený Dunaj. Slniečko k  tej pohode pridalo svoj 

podiel. Od cintorína sme sa rozhodli ísť ku kos-

tolu popri domoch s rozkvitnutými predzáhrad-

kami. V  reštaurácii U Rastislava sme uvítali od-

menu za výkon: už dobre známu výbornú ka-

pustnicu s osviežujúcim pivom. Okolo 15. hod. 

sme nastupovali na autobus domov – smer La-

mač. Bolo by zaujímavé zopakovať si tú istú tú-

ričku – vychádzku o týždeň-dva, keď bude kvit-

nutie všetkých tých druhov kveteny Devínskej 

Kobyly vrcholiť.

Eva Križanová, MO JDS Lamač

Kvetena Devínskej Kobyly

Boli sme ju obdivovať 2. apríla, deň po daždivom piatku.

Mesačník o živote v Lamači, 13. ročník 7

Miestny úrad v  Lamači zorganizoval 

pre lamačských seniorov na 6. apríla 

zájazd do Veľkého Medera. 

Už predtým mali naši seniori možnosť dokonale 

sa oboznámiť s prednosťami týchto kúpeľov, tak-

že záujem o účasť bol veľký. Už po siedmej hodi-

ne sa začal zhromažďovať zástup na Podháji. Mi-

lo nás prekvapil a vyprevadil starosta Peter Šram-

ko. Dal „starostlivé požehnanie na cestu“ a zaže-

lal všetkým šťastlivý návrat. Vedúca zájazdu, Mar-

ta Janyšková, poslankyňa a  predsedníčka komi-

sie pre kultúru sa ujala svojej úlohy. Cestou ča-

kalo všetkých milé, starostlivo utajené prekva-

penie. Autobus sa zastavil v  Dunajskej Lužnej – 

prírodnej rezbárskej galérii. Čakala nás návšte-

va výstavy exponátov drevorezbárskych plastík 

a sôch majstra – umelca – drevorezbára Mgr. Ju-

raja Mertuša. Bolo čo obdivovať, nad čím sa nad-

chýnať... Sám umelec nám so srdečnosťou podal 

výklad o jednotlivých exponátoch a ochotne od-

povedal na všetky naše otázky. Ani sme sa nena-

zdali a autobus zastal v areáloch kúpalísk. V zná-

mom prostredí si všetci rýchlo vedeli nájsť miesto 

a spôsob, ako čo najužitočnejšie využiť možnos-

ti, ktoré poskytujú rozsiahle priestory a systémy 

kúpalísk s termálnou vodou odstupňovanej tep-

loty s tryskami vhodnými na vodnú masáž, mož-

nosti sedacích kúpeľov, či plávania. Družne, pria-

teľsky a spoločensky bolo možno využiť prestáv-

ky na posedenie v kaviarni, v bufete, či v jedálni, 

či odpočinúť si na ležadlách... Čas prešiel zdanli-

vo veľmi rýchlo. Všetci sme opúšťali areál kúpe-

ľov spokojní, s vedomím upevnenia svojho zdra-

via, zmiernenia prípadných boľačiek končatín či 

chrbtice.           Ján Milošovič

Veľký Meder nás liečil



Lamačan mesačník samosprávy Mestskej časti Bratislava-Lamač
Adresa redakcie: MÚ Lamač, Malokarpatské nám. 9, 841 03 Bratislava 47, tel.: 64 78 00 65, Koordinačný tím časopisu: Mgr. Marta Janyšková (predsedníčka), Ing. Gabriela Bizoňová, 
Anna Marková, PaeDr. Mgr. Renáta Ocilková, Mgr. Ing. Radoslav Olekšák, zodpovedná redaktorka: Mgr. Katarína Lepiešová, jazyková korektúra: Mgr. Klára Grosmannová,
plošnú inzerciu preberá: e-mail: damea@damea.sk, tel.: 0903 401 762, riadkovú inzerciu preberá: Blanka Veselá, tajomníčka časopisu Lamačan,
grafika: ALDO, www.aldodesign.sk, tlač: Tlačiareň DAMEA Media, Galvaniho 16, 821 04 Bratislava, e-mail: damea@damea.sk, náklad: 4 000 ks, do tlače 
zadané: 2. 5. 2011, uzávierky č. 6/2011: redakčná 20. 5. a inzertná 25. 5., registračné č. EV 3654/09. Redakcia si vyhradzuje právo na neuverejnenie dodaných 
príspevkov, resp. ich skrátenie, opravu jazykových, gramatických a štylistických chýb. Nevyžiadané rukopisy a fotografie nevraciame. NEPREDAJNÉ

Pozvánky na máj
8. 5. 2011 o 11 hod. - Divadielko pre deti: 

O pahltnom hadovi - kino Lamač, vstup zdarma

8. 5. 2011 o 16 hod. - Deň matiek, kino Lamač

9. 5. 2011 - Poznávací zájazd pre seniorov - 

Trnava, Modra 

13. 5. - 5. 6. 2011- výstava - Bratislava mi-

nulosti, budúcnosti, v kine Lamač, otvorenie 

výstavy 13. 5. 2011 o 12,30 hod.

Program MO JDS na  máj 2011 

4. 5.  14:00 - 16:00 hod. -  Úplná detoxiká-

cia organizmu - 2. časť - prednáška - Klub na 

Heyrovského č. 2

11. 5.  14:00 - 16:00 hod. -  Návšteva bota-

nickej záhrady - exkurzia

25. 5.  15:00 - 17:00 hod. - Stretnutie členov 

MO JDS v malej zasadačke kina Lamač

Zber elektroodpadu - v piatok 

20.5.2011 o 9,00 hod.

V čase od 7.00 do 8.30 hodiny si vyneste pred 

dom staré nepotrebné elektrické a elektro-

nické zariadenia -  staré rádiá, TV prijímače, 

počítače, práčky, mikrovlnky, sporáky, chlad-

ničky, mrazničky, vysávače, rýchlovarné kan-

vice, žiarivky, batérie a pod.

Od 9,00 hod. budú pracovníci zabezpečujúci 

zber uvedené odpady zberať.

Poďakovanie

Za seniorov, ktorí sa stravujú v školskej jedál-

ni na Malokarpatskom nám. 1, chcem za seba 

a verím, že aj za všetkých veľmi pekne poďa-

kovať a verejne pochváliť celú kuchyňu, ktorá 

pripravuje obedy aj pre žiakov školy. 

Za super čistotu v celej jedálni, milú po-

zornosť kuchárok a mimoriadne pestrú va-

renú stravu od pondelka do piatka! Každý 

obed je chutný, zdravý a porcie veľmi dobré.

Každej kuchárke či pomocnici v kuchyni v 

školskej jedálni chcem veľmi pekne poďako-

vať a pochváliť ich za ich náročnú prácu!

Eduard Filo

Úradné hodiny MÚ Bratislava-Lamač

Miestny úrad Bratislava Lamač

Malokarpatské nám. 9, 841 03 Bratislava

Tel.: 64 78 00 65 

Pondelok  10.00 – 12.00 13.00 – 17.00

Utorok  nestránkový deň

Streda  7.30 – 12. 00 13.00 – 16.30

Štvrtok  8.00 – 11.00

Piatok  nestránkový deň

Overovanie podpisov a listín:

Pondelok 8.00 – 11.00 13.30 – 16.30

Utorok: 8.00 – 11.00 13.30 – 15.30

Streda: 8.00 – 11.00 13.30 – 16.30

Štvrtok: 8.00 – 11.00 13.30 – 15.30

Piatok: 8.00 – 11.00

Program  MC Obláčik 

Sobota 7.5. o  13.00 – 16.00 MÍĽA PRE 

MAMU, námestie Eurovea galéria, bohatý 

program, súťaže a  hry, prezentácia činnosti 

rôznych MC vrátane nášho Obláčika

Streda 18.5. o 10.00 – PODPORNÁ SKUPI-

NA DOJČENIA: PRÍKRMY. Prihlásenie sa na 

0949 429 752  -  vedie laktačná poradkyňa Luj-

za Servanská.

PRIHLASOVANIE NA KURZY:

FUNNY ENGLISH – ANGLIČTINA PRE DETI 

S KATKOU - štvrtky: 10.30 – 11.30

PRVÉ HUDOBNÉ KRÔČKY S ERIKOU - pondel-

ky: 16.30 (do 2 rokov) alebo: 17.30 (od 2 do 4 r.), 

CVIČENIE NA FITLOPTÁCH S DANKOU -  

utorky: 9.45 alebo 10.45

RYTMICKÉ CVIČENIE PRE DROBCOV (do 12 

mesiacov) - pondelky: 8.30 

RYTMICKÉ CVIČENIE PRE VEĽKÁČOV (deti 

od 2,5 roka aj bez rodičov) - pondelky: 9.15

Podrobné informácie nájdete na www.oblacik.sk 

Funny English – angličtina pre deti 

s Katkou

Angličtina zábavnou formou pomocou rie-

kaniek, básničiek a pesničiek. Deti sa učia aj 

cez ukazovačky a  divadielko. Každý štvrtok 

10,30 – 11,30 hod. Nahlásenie sa u Katky: sza-

razova@gmail.com. Maximálne 5 detí.

Začiatok kurzu: 12. 5. 2011, ukončenie 16. 6.

2011, kurz zahŕňa 5 hodín + 1 náhradnú za neú-

časť ohlásenú minimálne 24 hodín vopred. 

Poplatok: 2 eurá zápisné – platí sa na 1. hodi-

ne, 2 eurá za každú hodinu. Cena za kurz spolu 

je teda 12 eur.  Príďte sa pozrieť na otvorenú 

hodinu 5. 5. 2011. Tešíme sa na vás!

Dúha – Tábornícky oddiel Carrigo 

vás pozýva na svoje akcie: 

11. 5.: Schôdzka oddielu, 16. – 18. hod., klu-

bovňa, 18. –19. hod. netradičné športy, telo-

cvičňa ZŠ Lamač

15. 5.: Výlet do prírody, zraz o 9. hod. pred 

školou v Lamači. Program: drobné hry a súťa-

že v lese, netradičný šport, tábornícke a turis-

tické zručnosti, celoročná hra, turistika...

18. 5.: Schôdzka oddielu, 16. – 18. hod., klu-

bovňa, 18. –19. hod. netradičné športy, telo-

cvičňa ZŠ Lamač

25. 5.: Schôdzka oddielu, 16.– 18. hod., klu-

bovňa, 18. –19. hod. netradičné športy, telo-

cvičňa ZŠ Lamač

28. – 29. 5.: Výprava do prírody, zraz o  8. 

hod. pred školou v Lamači. Dvojdenná akcia 

do prírody s prespaním v stanoch.

Program: drobné hry a súťaže v lese, netradič-

ný šport, tábornícke a turistické zručnosti, ce-

loročná hra, turistika...

Ponúkame niekoľko voľných miest v let-

nom oddielovom tábore v  Bielych Karpa-

toch, august 2011. 

Informácie získate na: 0903 729 814, 

carrigo@oz-duha.sk, http://carrigo.oz-duha.sk

 Program kina na máj 2011

6. 5. MARHUĽOVÝ OSTROV – Podmanivý 

príbeh ženy skúšanej životom, plný 

vášne, krutosti, osudu a nespútanej lás-

ky. SR, 102 min., 18. h, 2,50 €

  

7. 5. SAMMYHO DOBRODRUŽSTVÁ – 

Najúžasnejšia dobrodružná výprava 

pod morskou hladinou, belgicko-čes-

ký, dabing, 88 min., 15.30 h, 2,50 €

7. 5. TRIK – Napínavá kriminálka s  humor-

nými prvkami, rozpráva príbeh ge-

niálnych podvodníkov, Poľsko, titulky, 

95 min., 18. h, 2,50 €

14. 5. TURISTA – Johny Depp sa vo fi lme 

predstaví ako turista Frank, ktorého 

fl irtovanie s cudzinkou vedie k celému 

radu intríg romantických hier, ale aj 

k nebezpečenstvu. Hrajú: Johny Depp, 

Angelina Jolie. USA, komédia, titulky, 

104 min., 18. h, 2,50 €

 

15. 5. ILUZIONISTA – Hlavnou postavou fi l-

mu je animovaná postavička Tatiho 

v  podobe Pana Hulota, ktorý herca 

preslávil po celom svete, Fran./VB, 90 

min., 18. h, 2,50

21. 5. NA CESTE – Zamilovaný pár Luna 

a Amar sa zo všetkých síl snaží preko-

nať prekážky, ktoré ohrozujú ich vzťah. 

Bosna a  Hercegovina/Rakúsko/NSR/

Chorvátsko, tit., 100 min., 18. h, 2,50 €

22. 5. KUKY SA VRACIA – Česká rozprávka, 

18. h, 2,50 €

28. 5. SAMA V  AFRIKE – Keď sa človek cíti 

cudzí vo svojej krajine, na veľa vecí 

zmení názor, Fr., titulky, 106 min, 18. h, 

2,50 €

29. 5. PAMĚTNICE – Príbeh poukazuje na 

život súčasných osemdesiatnikov, ČR, 

dráma/komédia, 93 min., 18. h, 2,50 €

Inzercia

●  Odstúpim užívacie právo na hrobové mies-

to na cintoríne v Lamači. Tel.: 02/6428 3012

●  Inštalatér a malé opravy: 0904 572 977

●  Dám do prenájmu 2,5-izbový byt v  ro-

dinnom dome v  Lamači. 450 €. Tel.: 0903 

245 933

●  Duševná a duchovná terapia kvetovými 

esenciami a  astrologické služby (horo-

skopy), tel.: 0948 010  536, www.bacho-

vaterapia-astrologia.sk


